

就成朽不三的授教聖成王

# 青年豪情飛揚・壯歲沉潛智海

## 王成聖教授的三不朽成就

● 曾習賢（中國文化大學教授兼董事會顧問）（彩色圖照刊第四頁）

王成聖先生，字培堯，民國九（一九二〇）年歲次庚申十月三日生於西康省冕寧縣西區迴龍鄉清溪村。冕寧縣山川壯麗，富藏金礦，馳名於世。而清溪村毗鄰羊

糯山，長年積雪，白雪皚皚；雅龍江蜿蜒而過，流水潺湲，地靈而人傑。祖父宗鰲公曾遷於康藏之間，急公好義，創立墾社，輔助族人耕牧，調處藏漢族間之糾紛，

片言立解，各方敬重。父學彩公，秉承遺緒，耕讀傳家，母鄧太夫人仲娥，前清九

瀘守備鄧公士琦之長女，大家閨秀，嫋淑明理，鄉里稱美。母舅鄧公啟楨，曾隨軍征藏，凱旋榮歸後，娶明正土司甥女德欽氏，又因累積戰功而領有九龍瀘之良田數百里，家世顯著。

民國十四年冕寧縣夷匪猖獗，先生與慈母避禍於母舅家，母舅命先生隨其漢文短期之內，使鄉里兒童及成人略識漢字，

秘書鄧鵬舉誦習四書五經等國學，並隨藏人學習邊疆語文，兩者俱紮下深厚基礎，為日後之志業與文采，奠定成功之門基。

民國二十年春返故里冕寧，入縣立小學，次冬以優異之成績第一名畢業。因家遭匪禍，生計艱困，未再升學，在家杜門自修，晨夕勤讀，慈母機織相伴，鳴機夜課，不讓古人專美於前。

民國二十三年夏，先生承族長名將鄧秀廷之助，考入西昌初中，一年後以同等學歷考進西昌高中，完成大學前之基礎教育。民國二十九年考入重慶中央大學教育系，在學期間獲考試院戴季陶院長之激賞，函介至蒙藏委員會任編譯，半工半讀，卅年夏承靖邊司令鄧秀廷之荐，出任西昌

教育視導兼任冕寧蒼溪實驗學校校長，在經雷州半島，遭遇共軍高射炮所擊中，彈

功在桑梓。民國卅五年秋，先生重返中央大學改習邊政，順利畢業於中央大學邊政系。

民國卅六年七月先生改任冕寧縣駐京聯絡員，同年九月經各界之推薦參選第一屆國民大會冕寧縣代表，高票當選，除在國民大會開會外，同年十月出任蒙藏委員會專門委員，奉派返西康，負責靖邊，民國卅九年元旦西康省政府改組，先生受聘顧問兼代建教處處長，未幾大陸淪陷，先生沉痛萬分，賦詩五律一首，詩曰：「大

陸沉淪日，西昌痛哭時，烽煙驚客夢，草木動哀思，獨留眾父老，同偕骨肉哭，鄉關吾負汝，不敢話別離。」以明志，旋欲飛返西昌協助胡宗南將軍處理軍務，飛機

穿機身，先生吉人天相安然無恙。民國三

十九年三月十五日先生甫抵台北，即行請纓轉返西昌，襄助胡宗南將軍抗共，尚未成行，不料西昌已於三月十七日撤守，壯志未酬，嗣後僅能兼任西康旅台同鄉會理事長，為同鄉造福，略盡棉薄之力而已。

先生來台後，除任國大代表，擔任主席團主席，於民國七十九年榮退外，復於四十年六月奉調革命實踐研究院第十三期受訓，四十三年十一月再入同院聯戰班第四期，五十一年又入國防研究院第六期研習，再以學術淵博受聘國防研究院講座、國立中央大學教授以及中國文化大學教授，春風化雨，作育人才數十年，桃李遍及軍政及教育界。民國八十二年中國文化大學董事長張鏡湖博士，為借重先生在學術界之崇望，敦請先生擔任董事。參讚校務之發展至今，鞠躬盡瘁，功在文大。

先生文采風流，於民國五十六年三月以追求真善美，本於文化、思想與藝術之理，創辦「中外雜誌」迄今已三十七年，計四百五十二個月，月月按期出版，從未延誤。內容為「中外古今」、「懷舊憶往」、「現代史話」及「人物春秋」等，近期為接納讀者建議，次第增添「健康講義」、「中外詩壇」、「萬花筒」及「中

外名人傳」等，均邀學者專家名人撰稿。社務與編務由先生之三媳陳秀英襄助外，其餘撰稿與選稿，均由先生躬親處理。先生耗費半生之心血，犧牲出國旅遊及返鄉探親之機會，挪用含飴弄孫與樂享天倫之時光，午夜不寐披衣閱稿，容納各方研究所得，雜誌始能由萌芽茁壯而花繁果碩，近代歷史人物之掌故與點滴得以傳世。

先生治學編輯之餘，著作等身，著述計有「西藏問題」、「西康誌略」、「中華民國憲法要義」、「六十年來的中國」、「于右任傳」、「戴傳賢的一生」、「鑑湖女俠秋瑾」、「近代風雲人物」、「放眼台海兩岸」等書。又創設中外出版社與聖文書局，出版「中外文庫」專書數十種，名山事業，留名後世。

先生幼年孕育自山川大地，早年徜徉於金沙江畔，走馬旄牛山麓，因而身強體健，不論從政、治學或創辦文教志業，均迎刃有餘。晚年生活規律，飲食有節，體力一直勝過常人。不意民國八十七年，突患小中風，健康受損，精神漸趨萎頓，竟於民國九十三年九月二十六日晨於睡夢中安詳辭世，噩耗傳來，各方不敢置信。

先生德配徐荻芬女士，為江蘇漣水世家，系出名門，秀外慧中，平日相夫教子，外，尚從事公務，任職立法院三十八年，於民國七十五年退休。先生與夫人結縭以來，安危相仗，甘苦共嚥，育有三子一女，教子有方，子女均出類拔萃，頭角崢嶸。長子王文一，台大物理系畢業後，赴美國康乃爾大學深造，獲電機博士學位，現任美國哥倫比亞大學電機系講座教授，國際學術地位崇高，於二〇〇二年當選為中央研究院數理組院士。次子王文成，台大經濟系畢業後，赴美國舊金山金門大學深造，取得企管碩士，現任職於美國舊金山市議員，為旅美華人參政邁進一步。三子王文正，國立海洋大學畢業後，自行創業，現擔任海王星飼料股份有限公司董事長。長女王長怡，台大化學系畢業後，赴美國洛克斐勒大學深造，獲生化免疫學博士學位。先任康乃爾醫學院研究院副教授，後創辦美國聯合生物醫學集團公司，為生物科學界之女傑。現擔任台灣聯亞生物科技股份有限公司董事長，為台灣生物科技製藥產業國際化貢獻良多。內外孫子女共十人，現均求學之中，就讀於國內外如台灣大學、美國哥倫比亞大學、美國賓州

大學、加州柏克萊大學、澳洲大學等校，成自立自強之個性，任事不畏艱苦，達成

芝蘭玉樹，競茂庭階。

使命，功在邊政，待人平易近人，尤以從

慈藹，熟睡無異，而蒙主恩召，享壽八十

先生幼年遭夷匪之禍，自學數年，青

事教學，諄諄善誘，誨人不倦，教化之德

有五，福壽全歸，典型長存，三不朽成就

年期又以半工半讀完成大學學業，因此養

，永存鑾門；創辦雜誌，奮力著作，積書

，而為後人所永遠懷念。

## 誠摯的感謝、深切的期盼

# 中外雜誌社鄭重啓事

一、本社創辦人王成聖教授於中華民國九十三年九月二十六日蒙主恩召往生息勞；享壽八十五歲。

十月十五日上午在台北市第一殯儀館景行廳舉行追思禮拜與公祭，並覆蓋國旗、黨旗，隨即發引安葬台北縣金山鄉金寶山墓園。承蒙長官碩彥戚友或親臨追思會、或寵賜奠儀輓聯花籃，雲天厚誼存歿俱感，謹此敬致深摯之謝忱。

二、「中外雜誌」創刊三十七年以來，長期承蒙海内外各界賢達愛護指教支持，至深感謝。今後仍祈一如以往繼續惠教，並賜寄文稿，以光篇幅。使「中外雜誌」得以傳承發揚王成聖教授之素志，至所感禱。

三、承蒙王成聖教授之前輩長者知交好友撰寄追思憶舊之文章多篇，原擬自本期起陸續刊登，但考慮到或將排擠原有各類欄目之篇幅，經編輯委員會研酌，決定全部紀念文稿於近期編印成冊，出版「王成聖教授紀念專輯」，贈送各方好友以留永念。

中外雜誌社  
發行人 王文正  
社長 陳秀英 敬啟